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6. Wahlperiode

Druck: Thüringer Landtag, 22. Mai 2018

Kommunale Tourismusbetriebe im Freistaat Thüringen

Die Kleine Anfrage 2806 vom 30. Januar 2018 hat folgenden Wortlaut:

Der Tourismus ist ein relevanter Wirtschaftsfaktor in Thüringen. Die Aufgabe, den Tourismus als Wirtschafts-
faktor eines Ortes zu stärken und zu fördern, übernehmen häufig kommunale Unternehmen, die eigens zu 
diesem Zweck gegründet wurden. Auch Bäder- und/oder Freizeitbetriebe werden in diesem Zusammen-
hang von kommunalen Unternehmen betrieben. Die Leistungen dieser kommunalen Tourismusbetriebe las-
sen sich in der Regel nicht durch eigene Einnahmen ausgleichen. Defizite kommunaler Tourismusbetrie-
be werden über den kommunalen Haushalt ausgeglichen. Das Land stellt für die touristische Infrastruktur 
und Projekte Fördermittel zur Verfügung. Dies hat auch Auswirkungen auf die Arbeit der kommunalen tou-
ristischen Unternehmen.

Wir fragen die Landesregierung:

1.	 Welche kommunalen Tourismusbetriebe gibt es im Freistaat Thüringen?

2.	 Welche Rechtsformen wurden für den jeweiligen kommunalen Tourismusbetrieb gewählt?

3.	 Welcher Betrieb erreichte in den letzten fünf Jahren ein ausgeglichenes Ergebnis?

4.	 Erhalten die unter Frage 3 genannten Betriebe kommunale Zuschüsse und wenn ja, in welcher Höhe 
und zu welchem Zweck?

5.	 Wie viele Betriebe haben in den letzten fünf Jahren ein Defizit in welcher Höhe ausgewiesen (bitte nach 
Jahren getrennt aufführen)?

6.	 In welcher Form erfolgte der Defizitausgleich?

7.	 Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung darüber vor, dass der Defizitausgleich durch Kommu-
nen erfolgte, welche gleichzeitig von Haushaltssicherungsmaßnahmen betroffen waren beziehungswei-
se sind? Wenn ja, um welche Kommunen handelt es sich?

8.	 Welche kommunalen Tourismusunternehmen erhielten seit dem Jahr 2014 in welcher Höhe für welche 
Projekte/Maßnahmen Fördermittel des Landes?

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Kuschel und Korschewsky (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales
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Das Thüringer Ministerium  für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre­
gierung mit Schreiben vom 2. Mai 2018 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:
Zu den freiwilligen Selbstverwaltungsaufgaben einer Gemeinde zählt unter anderem die Tourismusförde-
rung und -stärkung. Zu diesen ist die Gemeinde nicht verpflichtet; ihr steht insoweit die freie Entscheidung 
über das Ob und Wie zu. Gegebenenfalls können Gemeinden derartige Aufgaben in der Kernverwaltung 
wahrnehmen oder zur Aufgabenerfüllung kommunale Unternehmen in verschiedenen Rechtsformen grün-
den, übernehmen oder sich an solchen Unternehmen beteiligen (§ 71 Abs. 1 Thüringer Kommunalordnung  
- ThürKO -). Kommunale Unternehmen können in der Rechtsform eines Eigenbetriebs, einer kommunale 
Anstalt des öffentlichen Rechts oder in den Rechtsformen des Privatrechts vorliegen. Neben dieser Viel-
falt in den Rechtsformen ist die Aufgabenerfüllung im Rahmen der kommunalen Selbstverwaltung auch in-
haltlich vielgestaltig.

Zu 1. bis 6.:
Zur Beantwortung der Fragen 1 bis 6 wird auf die beigefügte Tabelle verwiesen (Anlage). Sie umfasst die 
kommunalen Unternehmen der Städte, Gemeinden und Landkreise im Sinne des § 71 Abs. 1 ThürKO zu-
sammengestellt, deren Unternehmensgegenstand eindeutig die Tourismusförderung beziehungsweise  -stär-
kung umfasst und an denen die Kommunen unmittelbar allein oder gemeinsam mit anderen Thüringer Kom-
munen die Hälfte der Anteile halten. 

Bezogen auf die in mehreren Fragen angesprochene Zeitreihe von fünf Jahren liegen für das Jahr 2017 noch 
keine testierten Jahresabschlüsse vor, so dass hier die Formulierung "k. A." - "keine Angabe" gewählt wurde.

Zu 7.:
Bei den folgenden Kommunen, die einen Defizitausgleich vornahmen, lag seit dem Jahr 2013 durchgängig 
oder teilweise ein Haushaltssicherungskonzept gemäß § 53 a ThürKO vor: 

Eisenach, Arnstadt, Sondershausen, Bad Blankenburg, Brotterode-Trusetal, Bad Lobenstein, Sonneberg 
und Mühlhausen

Zu 8.:
Für den angefragten Zeitraum hat die Weimar GmbH Gesellschaft für Wirtschaftsförderung, Kongress- und 
Tourismusservice Fördermittel des Landes erhalten. 

Die Förderung stellt sich wie folgt dar:

2014 aus dem Landesprogramm Tourismus
Vorhaben: 		  Dachmarketing Weimarer Sommer 2014
Investitionsvolumen:	 114.650,00 Euro,
Zuschuss: 		    78.287,04 Euro  

Vorhaben: 		  Dachmarketing Weimarer Sommer 2015
Investitionsvolumen: 	 124.000,00 Euro,
Zuschuss: 		    86.800,00 Euro 

2016 aus dem Landesprogramm Tourismus
Vorhaben: 		  Dachmarketing Weimarer Sommer 2016
Investitionsvolumen: 	 187.500,00 Euro,
Zuschuss: 		  150.000,00 Euro

2017 aus dem Landesprogramm Tourismus
Vorhaben: 		  Dachmarketing Weimarer Sommer 2017
lnvestvolumen: 		 150.000,00 Euro,
Zuschuss: 		  120.000,00 Euro

Darüber hinaus hat die Weimar GmbH Gesellschaft für Wirtschaftsförderung, Kongress- und Tourismusser-
vice den Wettbewerb um das Tourismusbudget im Jahr 2017 gewonnen, verbunden mit einer Förderung 
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von insgesamt bis zu 750.000 Euro für einen Zeitraum von drei Jahren für das Vorhaben "Bach in Thürin-
gen entdecken".

Weiterhin hat die Weimar GmbH im Jahr 2017 für die Erstellung und Verteilung des Bauhausmagazins 2018 
eine Förderung in Höhe von 20.000 Euro erhalten.

Maier
Minister

Anlage*

*	 Hinweis:
	 Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die Land-

tagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Drucksachen-
nummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.
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Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 276.619,19 €-       269.872,63 €-        300.000,00 €-         299.000,00 €-         
Frage 4: kommunale Zuschüsse 290.000,00 €       280.000,00 €        300.000,00 €         300.000,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 884.851,07 €       594.086,51 €        646.000,00 €         439.000,00 €         
Frage 4: kommunale Zuschüsse
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 900.000,00 €-       856.137,00 €-        889.018,00 €-         900.000,00 €-         
Frage 4: kommunale Zuschüsse 900.000,00 €       900.000,00 €        900.000,00 €         909.800,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 1.123.549,89 €    804.662,97 €        513.401,57 €         liegt nicht vor
Frage 4: kommunale Zuschüsse 15.200.000,00 €  15.200.000,00 €   15.200.000,00 €    16.900.000,00 €    
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 1.310.000,00 €-    1.263.000,00 €-     1.255.000,00 €-      1.460.000,00 €-      
Frage 4: kommunale Zuschüsse 1.075.500,00 €    1.150.000,00 €     1.332.300,00 €      1.400.000,00 €      
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 961.000,00 €-       1.037.000,00 €-     1.231.000,00 €-      999.000,00 €-         
Frage 4: kommunale Zuschüsse 200.000,00 €       322.000,00 €        250.000,00 €         250.000,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Weimar Weimar GmbH 
Gesellschaft für 

Wirtschaftsförderung, 
Kongress und 

Tourismusservice

k.A.

k.A.

k.A.
k.A.

Kreisfreie Städte

Landkreis Greiz

k.A.

GmbH 100%

Kapitaleinlage des Gesellschafters

Eisenach Sportbad Eisenach 
GmbH

GmbH 100%

Zuschuss für laufende Geschäftstätigkeit

Erfurt Erfurt Tourismus und 
Marketing GmbH

nein
entfällt

Eisenach 
Wartburgregion Touristik 

GmbH

GmbH

Eisenach

74%
(ab 1.1.17:  

100 %)

Jena Kultur und Marketing EB

k.A.
verschiedene, auf Basis des Zuschussvertrages

Zeulenroda StadtwerkeZeulenroda 
GmbH

GmbH 100%

k.A.
Zuweisung aus Vermögenshaushalt für Verlustausgleich und Liquidtät

GmbH 100%
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Frage 3/5: Jahresergebnis (JE)
Frage 4: kommunale Zuschüsse 1.848.000,00 €    1.848.000,00 €     1.788.000,00 €      1.848.000,00 €      
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE)
Frage 4: kommunale Zuschüsse
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 61.640,00 €         100.472,71 €        16.089,00 €           56.849,99 €           
Frage 4: kommunale Zuschüsse 195.000,00 €       100.000,00 €        126.250,00 €         319.000,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 587.893,00 €-       106.356,00 €-        2.103,00 €             3.090,00 €-             
Frage 4: kommunale Zuschüsse 450.000,00 €       157.000,00 €        128.800,00 €         142.200,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) k. A. 61.480,00 €          37.852,00 €           380.904,00 €-         
Frage 4: kommunale Zuschüsse
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Eisenberg Bäder- und Beteiligungs-
verwaltung Eisenberg 

(BBV)

GmbH 100%

k.A.

Zuschuss

Arnstadt Stadt Arnstadt 
Kulturbetrieb

EB

Sonders-
hausen

Stadtmarketing GmbH 
Sondershausen (SMG)

k.A.

ausgeglichen

nein
entfällt

k.A.

k.A.

Ilmkreis

Saale-Holzland-Kreis

Schmiedefeld Sport- und Freizeit 
GmbH Schmiedefeld

GmbH 100%

Kapitalzuschuss Ertragszuschuss

GmbH 100%

Kyffhäuserkreis
Bad Franken-

hausen
Kur- und Tourismus 

GmbH Bad 
Frankenhausen

GmbH 100%

laut Abruf gemäß Bedarf
k.A.

k.A.
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Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 31.463,00 €          28.050,00 €           37.681,00 €           
Frage 4: kommunale Zuschüsse keine 214.400,00 €         226.400,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss entfällt

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE)
Frage 4: kommunale Zuschüsse 50.000,00 €         50.000,00 €          50.000,00 €           50.000,00 €           
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE)
Frage 4: kommunale Zuschüsse 43.500,00 €         40.000,00 €          40.000,00 €           35.000,00 €           
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE)
Frage 4: kommunale Zuschüsse 275.000,00 €       275.000,00 €        300.000,00 €         300.000,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE)
Frage 4: kommunale Zuschüsse 110.000,00 €       110.000,00 €        100.000,00 €         100.000,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 36.465,89 €-         15.696,68 €          21.402,40 €           28.074,76 €           
Frage 4: kommunale Zuschüsse keine 456.892,00 €        338.580,00 €         352.768,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss Verlustvortrag

Saalfeld Meininger Hof EB

Oberweißbach Fröbelstadt Marketing 
GmbH Oberweißbach 

GmbH 100%  ausgeglichenes JE

Stadthalle Bad 
Blankenburg 

Betriebsgesellschaft 
mbH/Tourismus

GmbH 100%  ausgeglichenes JE

vertragl. vereinbarter Zuschuss

GmbHKur- und 
Gesundheitszentrum 
Bad Klosterlausnitz 

(KGZ)

k.A.

Landkreis Saalfeld-Rudolstadt

Landkreis Schmalkalden-Meiningen

Saalfeld Saalfelder Feengrotten 
und Tourismus GmbH 

GmbH 100%

Brotterode-
Trusetal

Tourismus GmbH 
Brotterode-Truseltal

GmbH 100%

 ausgeglichenes JE

vertragl. vereinbarter Zuschuss

Zuschuss

100%

ausgeglichenes JE

vertraglich vereinbarter Zuschuss

k.A.

k.A.

k.A.

k.A.

k.A.

(noch) 
nicht existent

Bad 
Blankenburg

vertragl. vereinbarter Zuschuss

Zuschuss

Bad 
Klosterlausnitz

Saale-Holzland-Kreis
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Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 3.532,42 €           10.124,84 €          2.921,25 €             25.636,79 €-           
Frage 4: kommunale Zuschüsse 250.000,00 €               258.346,00 € 330.000,00 €         300.000,00 €         

Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss
Betriebskosten-

zuschuss

Betriebskosten-
und Investions

kostenzuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 548.135,45 €       386.243,67 €        374.780,29 €         215.685,73 €         
Frage 4: kommunale Zuschüsse
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 309.000,00 €-       400.000,00 €-        62.000,00 €-           167.000,00 €         
Frage 4: kommunale Zuschüsse 330.000,00 €       450.000,00 €        500.000,00 €         450.000,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE)
Frage 4: kommunale Zuschüsse 91.080,63 €         107.214,86 €        231.000,37 €         122.000,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 397.610,34 €-       296.821,44 €-        353.821,30 €-         690.632,05 €         
Frage 4: kommunale Zuschüsse 126.000,00 €       126.000,00 €        126.000,00 €         126.000,00 €         
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss

Bad 
Lobenstein

KGL Kurgesellschaft 
Lobenstein GmbH

GmbH 100%

Landkreis Sonneberg
k.A.

Mühlhausen WBM 
Wirtschaftsbetriebe 
Mühlhausen GmBH

GmbH 100%

Sonneberg Stadtwerke Sonneberg 
GmbH

GmbH 100%

Steinach Skiarena Silbersattel 
Steinach GmbH

GmbH 100%

Kapitaleinlage des Gesellschafters

Pößneck Stadtmarketing Pößneck 
GmbH

GmbH

Unstrut-Hainich-Kreis

100%

k.A.

keine
entfällt

Saale-Orla-Kreis

städtischer Zuschuss

Zuschussvertrag

k.A.

k.A.

k.A.
Betriebskostenzuschuss

k. A. 
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Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 3.813,70 €             
Frage 4: kommunale Zuschüsse            75.000,00 € 

Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss
Stammkapital-

erhöhung

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) 272.175,69 €-         
Frage 4: kommunale Zuschüsse 185.527,16 €         

Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss
Betriebskosten-

zuschuss

Frage 3/5: Jahresergebnis (JE) k.A. 3.560,58 €            17.684,00 €-           
Frage 4: kommunale Zuschüsse keine
Frage 6: Form u. Zweck Zuschuss entfällt

Bad 
Liebenstein

Bad Liebenstein GmbH GmbH 100%

k. A. 

Bad Salzungen Kur- und 
Touristikunternehmender 

Stadt Bad Salzungen 
(KTU)

AöR 100%

Ruhla mini-a-thür GmbH GmbH 55%

k. A. 

k.A.

k.A.

k.A.

Wartburgkreis

(noch) nicht existent

(noch) nicht existent
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